

母亲要让养女继承遗产 四个亲生子女急了

养女主动放弃唤醒沉睡多年的亲情

本报记者 沈艳瑜

在中国戏曲中,《五女拜寿》的故事广为人知。杨家家族显赫时,五个女儿女婿前来祝寿,一个个乖顺殷勤,养女三春及婿邹应龙因贫贱,被母亲赶出府去。而后父亲因得罪奸臣被革职,诸女皆不能依靠,唯三春将晕倒在雪地里的父母接回家,二老方知人间冷暖。

都说艺术来源于生活,家住杭州的黄奶奶就有着和故事主人公类似的经历。近日,已经83岁的她带着88岁的老伴来到上城区司法局彭埠司法所求助,希望百年之后将财产都留给养女,四个亲生子女却因此跳脚:“亲生的不给要给外人,凭什么!”

如今的黄奶奶已是好几个重孙的太婆婆。到底是什么,让这个人丁兴旺的家庭不睦?又是什么,让步履蹒跚的老母亲心灰意冷呢?



和事佬上阵

先立遗嘱再谈分割 老母亲的“偏心”惹不快

彭埠司法所了解情况后,立即安排了家事调解经验丰富的调解员戴方琴和彭埠街道调解助力工作室共同介入此案。

“调解员,我不想等我走后钱还被那几个不孝子拿走。”吴爷爷来咨询时,十分担心自己比黄奶奶走得早,遗产一部分给了黄奶奶之后又会落入四个子女手中。根据老人的情况,戴方琴提出了解决方案:首先要依据吴爷爷的意愿拟一份遗嘱,让他安心;之后再商讨黄奶奶安置款的分配问题以及赡养事宜。

征得两位老人同意后,戴方琴把黄奶奶、吴爷爷、四个亲生子女和养女吴晓都叫到调解室进行协商。在多方见证下,彭埠街道调解助力工作室律师为吴爷爷拟定了一份代书遗嘱:所有名下财产待百年后由养女吴晓继承,各方均

无异议。担心吴爷爷见到黄奶奶的子女会再次情绪激动,完成立遗嘱事宜后,工作人员就把他安排在了另一房间休息。

当天,黄奶奶带来了50万现金和一张银行存单,表示要一次性理清这些儿女债。“钱你们几个孩子一人拿10万吧,给我老伴留30万,其余就等我过身了给吴晓吧。”

话音刚落,四个子女就站起来强烈反对。大女儿带头哭诉着母亲不顾血缘亲情,要把财产都给外人,另外几人也跟着煽风点火,调解一度陷入僵局。

一场沟通下来,戴方琴认为化解矛盾的关键在养女吴晓身上,于是转而采用背靠背的方式与各方分别沟通。

养女主动放弃只愿母悦 血浓于水的亲情终被唤醒

“我无所谓我妈财产分不分给我,反正给到我手里我也肯定是给她日常开销用,肯定不会用在自己身上的,做儿女的哪能拿老人的钱。”吴晓的态度十分坚定,表示无论怎么分,只要父母过得舒心就行。”

确定了吴晓的意思后,戴方琴又来到四个子女的房间劝解:“根据民法典规定,配偶和子女都是遗产的第一顺序继承人,其中子女包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有扶养关系的继子女。也就是说,你们母亲要把遗产留给吴晓,是合法合理的。你们也应该自我反思一下,这些年都是谁在照顾你们亲生母亲。当年你们互相推诿不愿养母,让她无家可归,现在又怎么能要求她多分点财富给你们?”

戴方琴的几句戳心反问,让四个子女再没脸喊委屈,个个低着头不作声。

顺着黄奶奶的意思,其实财产本可以交到吴晓手中之后,再酌情分出一些给几个亲生子女,调解到这里就结束了。但是戴方琴不忍看着一家人分崩离析,于是开始做起黄奶奶的思想工作。

“奶奶,您把钱交给吴晓,到时候分配可能

还会出问题。您看看您这几个孩子也都是五六十岁的人了,血浓于水的,能有什么解不开的结呢。不如各退一步,让您几个孩子日后多来看望你们,一家子五世同堂、共享天伦,您晚年生活不是更幸福吗?”

“妈,咱现在生活条件好了,您不用担心我,钱都是身外之物,他们也都知道错了。”吴晓也帮着劝说母亲。

经过许久的沉思,黄奶奶从不愿意到犹豫不决,最终还是同意了,调解气氛慢慢回暖。

戴方琴趁热打铁,立马根据协商的结果,草拟了人民调解协议书:黄奶奶的安置款分给五个子女和吴爷爷每人一部分后,剩余款项由黄奶奶自由支配。黄奶奶平时由吴晓负责照顾生活起居,存款用于黄奶奶的生活消费、医疗、保险等。若黄奶奶生活不能自理或住院,则五个子女轮流照顾。黄奶奶去世之后的遗产,一半由吴晓继承,一半由四个亲生子女平均继承。

各方都满意地在协议书上签字确认,四个子女也对疏于关心、照顾黄奶奶的行为道歉。

“太感谢你们了,这下我和老伴儿没有后顾之忧了。”黄奶奶舒心地笑了。

和事佬有话说

十月胎恩重,三生报答轻。父母是带我们来到这个世界上的人,百善孝为先,养育之恩不能忘。赡养父母是每个人的义务,也是法定的责任。本案中,当事人之一的养女尚且能做到在养父母跟前尽善尽孝,更何况亲生子女呢?

都说拆迁拆迁,拆人心。而本案中,养女在拆迁款面前做出了不一样的选择,不仅没拆散人心,反而让人心更加亲近,难能可贵。当亲情和金钱相冲突时,一味追求钱财而断送了血浓于水的亲情,是我们所不愿意看到的。在家事纠纷调解中,调解员要做的不只是定纷止争这么简单,更要从道德层面出发,寻找双方情感症结,尽可能为当事人挽回亲情。

(本文所涉当事人除调解员外均为化名。)

事件聚焦

四子女推诿不养母 几十年后为何个个殷勤?

许多年以前,黄奶奶的丈夫因病去世,她独自拉扯着一个儿子和三个女儿生活。在那个贫苦的年代,一个女人养家十分不易,看着嗷嗷待哺的四张嘴,黄奶奶拼了命地工作,深怕苦了孩子们。

本以为养儿可以防老,但儿女们成家之后,对于赡养母亲的问题却总是推三阻四。

“我都嫁出去了,妈跟着我过,总是不方便的。”

“你是唯一的儿子,应该你来养呀?”

“都是妈生的孩子,大家都有责任养啊,我一个人不行!”

.....

四个子女,个个不愿养,黄奶奶的住宿都成了问题。最后大女婿想出了让丈母娘去重组家庭的办法。

当时,黄奶奶经人介绍认识了丧偶的吴爷爷,吴爷爷有一个领养的女儿吴晓。二老结婚后,吴晓一直十分孝顺黄奶奶,黄奶奶对她也视如己出,想起让自己无家可归的亲生儿女,她唏嘘不已。

可是今年,这样温馨的生活再次被四个子女打破了。

由于所在社区开始回迁安置,黄奶奶和吴爷爷都是回迁安置人员,均可享受安置房或货币化安置补偿。吴爷爷选择了一套安置房,而黄奶奶则拿到了200余万元的补偿款。

听说了这一消息,鲜少来探望黄奶奶的儿女们一蜂窝涌上门来,隔三差五地给二老送东西,陪母亲唠嗑。“孩子们听说我有钱了,都抢着说要照顾我,带我回家去。”几个儿女前后态度的大转变,在外人看来是孝顺极了,但黄奶奶心里门清他们是为了什么。

“纠缠”了母亲数月之后,几个子女甚至劝说黄奶奶和吴爷爷离婚,气得吴爷爷把他们连人带物赶了出去。

“之后他们来,老头子情绪都很激动,怕他们把我带走。他本来心脏就不好,现在身体更不好了。”黄奶奶哭诉说。

无奈之下,黄奶奶才推着轮椅带吴爷爷到彭埠司法所求助,想要分配好财产,重新恢复平静的生活。